> Colégio . Colégio Dinamico Sao Lourenco LTDA.
C:D DINAMICO Educacio Infantil - Ensino Fundamental - Ensino Médio

Aluno (a): Data: / / 2018.

Professor (a): ESTEFANIO FRANCO MACIEL Série: 2° Turma:

LISTA DE PREPARACAO PARA A BIMESTRAL DE FiSICA 222 — 1° BIM

Questao 01) Para explicar o principio das trocas de calor, um professor realiza uma experiéncia, misturando em um
recipiente térmico 300 g de agua a 80 °C com 200 g de agua a 10 °C.

Desprezadas as perdas de calor para o recipiente e para o meio externo, a temperatura de equilibrio térmico da mistura,
em °C, é igual a:

a) 52
c) 45
c) 35
d) 28
Gab: A

Questao 02) Em um recipiente de capacidade térmica desprezivel, 300 g de agua, inicialmente a 20 °C, foram
aquecidos. Apods 2,0 minutos, quando a temperatura da agua era 40 °C, mais 300 g de agua a 20 °C foram
adicionados ao recipiente. Considerando que nio ocorreu perda de calor da agua para o meio e que a fonte fornece
calor a uma poténcia constante durante o processo, o tempo decorrido, ap6s a adigao da agua, para que a
temperatura da agua atingisse 80 °C foi de

a) 5,0 min.
b) 14,0 min.
c) 10,0 min.
d) 15,0 min.
e) 8,0 min.
Gab: C

Questao 03) O numero aproximado de calorias a serem fornecidas a um cubo de ferro com 1cm de aresta, para que
a temperatura do cubo varie de 59°F a 338 K, é:

Dados:
Densidade do ferro 8.000 kg/m?3
Calor especifico do ferro 460 J/kg. °C

1cal=4,2J
a) 408
b) 1.877
c) 70

d) 187
e) 44
Gab: E

Questao 04) Considere as seguintes assertivas sobre calor e temperatura:

l. Calor de transformagao de uma substancia é a energia total cedida ou absorvida por uma substancia na forma
de calor durante uma transformacéo de fase;

Il. Calor é a energia transferida entre sistemas em decorréncia da existéncia de diferenca de temperatura entre
eles;

M. Temperatura de um sistema é a medida da quantidade de calor contida nesse sistema;
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V. De acordo com a Lei Zero da Termodinamica, se um sistema C esta em equilibrio térmico com um sistema A
e com um sistema B, os sistemas A e B transferiram energia para o sistema C na forma de Calor.

E CORRETO afirmar que

a) apenas as assertivas |, IV sao corretas.
b) apenas as assertivas | e |l sdo corretas.
c) apenas as assertivas Il e lll sdo corretas.
d) apenas a assertiva lll é correta.

e) apenas a assertiva |l é correta.

Gab: E

Questao 05) A calorimetria analisa os problemas enfrentados na troca de calor em sistemas de temperaturas
diversas no interior de recipientes isolados, ou ndo, do meio exterior. Os calorimetros isotérmicos sao aqueles em
que idealmente nao ha variagdo de temperatura durante a experiéncia, ocorrendo apenas a variagao no fluxo de
calor. Considere um calorimetro de capacidade térmica igual a 300,0cal/°C contendo 200,0g de agua a 20°C, cujo
calor especifico € igual a 1,0cal/g°C. Um bloco de massa igual a 1,0kg feito de um material cujo calor especifico é
igual a 0,25cal/g°C esta a uma temperatura de 50°C e é colocado no interior do calorimetro com agua.

Nessas condi¢des, a temperatura final atingida pelo sistema isotermicamente isolado, em °C, é igual a

01. 26
02. 28
03. 30
04. 32
05. 34
Gab: 03

Questao 06) Analise o grafico a seguir, que indica a variagédo da capacidade térmica de um material (C) em funcao
da temperatura (0).

0 50
0(°C)

A quantidade de calor absorvida pelo material até a temperatura de 50 °C, em calorias, € igual a:

a) 500
b) 1500
c) 2000
d) 2200
Gab: B

Questao 07) O leite longa vida (leite em caixinha) passa por um processo de
pasteurizagdo, que consegue reduzir sua carga bacteriana, prolongando, assim, sua
vida de prateleira.

Disponivel em: <http://www.abre.org.br/noticias/industria-de-
leite-longa-vida-prevecrescimento-de-4/>. Acesso em 28 out. 2016.

Nesse processo de pasteurizagdo, o leite € submetido a alta temperatura e, logo em
seguida, a baixa temperatura. Esse processo, conhecido como UHT (Ultra High Temperature) ou “temperatura
ultraelevada”, consiste em elevar a temperatura do leite a, aproximadamente, 130 a 150°C, durante trés a cinco
segundos, e depois resfriar rapidamente.
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Considere: densidade do leite = 1,0 g/mL; calor especifico do leite = 4,0 kJ/kg.K; temperatura inicial = 20°C; e
temperatura final = 140°C.

Se o processo de aquecimento do leite durar 3,0 segundos, a energia consumida por unidade de tempo no aquecimento
de 1000 litros de leite sera, em kW, de

a) 1,6x108
b) 2,4x108
c) 1,6x105
d) 2,4x105
Gab: C

Questao 08) Um rapaz colocou no congelador um saco plastico com 1 litro de agua. Apés certo tempo, retirou o saco
com a agua congelada e colocou sobre a mesa. Considere o fluxo médio de calor entre a agua e o ambiente de 500
cal/s na presséo de 1 atm e que apds 225 s a agua chegou ao equilibrio térmico com o ambiente, que tinha uma
temperatura de 30 °C.

Dados: cgelo = 0,5 cal/g-°C, ciq. = 1 cal/g-°C e Lusao = 80 cal/g.

Com base no exposto, marque com V as afirmagdes verdadeiras e com F as falsas.

A agua congelada demora 160 s para fundir.
A agua congelada estava, inicialmente quando colocada na mesa, com temperatura de 0 °C.

O calor total recebido pela agua em 225 segundos foi de 112,5x10° cal.
O calor recebido pela agua liquida para aquecer até 30 °C é 30000 cal.

A sequéncia correta é:

a) V-F-V-V
b) V-F-V-F
c) F-F-V-F
d) F-V-V-V
Gab: A

Questao 09) Sabe-se que um liquido possui calor especifico igual a 0,58 cal/g. °C . Com o intuito de descobrir o valor
de seu calor latente de vaporizagao, foi realizado um experimento onde o liquido foi aquecido por meio de uma fonte
de poténcia uniforme, até sua total vaporizagao, obtendo-se o grafico abaixo. O valor obtido para o calor latente de
vaporizagao do liquido, em cal/g, esta mais proximo de:

A 6 (°C)
78 .
: : > t(min)

0 10 54
a) 100
b) 200
c) 540
d) 780
Gab: B

Questao 10) Um paciente recebe um tratamento terapéutico térmico em um brago. O tratamento é realizado
utilizando uma pequena manta térmica elétrica com poténcia P = 20 W. Considere que o calor especifico médio do
braco é ¢ = 2,0 J/(g-°C), que a massa da parte do brago tratada € m = 0,90 kg e que o aumento maximo de
temperatura permitido deve ser AT =4,0°C . Calcule o intervalo de tempo maximo durante o qual a manta pode
permanecer ligada em contato com o brago. Suponha que toda a energia térmica produzida pela manta é absorvida
pelo braco.

a) 2min b) 4 min ¢) 6 min d) 8 min e) 10 min Gab: C
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TEXTO: 1 - Comum a questao: 11
Para os exercicios de Fisica, adote os seguintes valores quando necessario:

Moédulo da aceleragdo da gravidade (g) = 10m.s=2
1 quilograma-forga (kgf) = 10N

1cal=4J

1c.v. =740W

1 tonelada = 103 kg

1 atm = 1.105 N.m~2

Questéo 11) Uma xicara contém 30mL de café a 60°C. Qual a quantidade, em mL, de leite frio, cuja temperatura é
de 10°C, que devemos despejar nessa xicara para obtermos uma mistura de café com leite a 40°C? Considere as
trocas de calor apenas entre o café e o leite, seus calores especificos iguais e suas densidades iguais a 1g/cm3.

A—

www.aguadoce.com.br

a) 15
b) 20
c) 25
d) 35
Gab: B

Questao 12) Considere hipoteticamente que determinado grupo de jovens vai acampar e leva um fogareiro para
aquecer agua ou realizar pequenos cozimentos. O fogareiro consume 2 gramas de gas liquefeito de petréleo (GLP)

por minuto, liberando energia de 16 x 104 J. Suponha que % dessa energia seja transferida para 2 litros de agua

colocados em uma panela acima da chama do fogareiro. Considerando que a agua possui temperatura inicial de 22
°C, massa especifica de 1 g/cm3 e calor especifico igual a 4 x 103 J/kg.K, qual é a temperatura da agua apos 1
minuto?

a) 42 °C
b) 32°C
c) 27 °C
d) 25°C
e) 24 °C
Gab: C

Questao 13) Dois blocos, A e B, feitos do mesmo material, apresentam os seguintes dados iniciais:

A |B
Massa (g) 10 |30
Temperatura (°C) | —20 | 40

Apos troca de calor somente entre eles, e uma vez estabelecido o equilibrio térmico, a temperatura final dos blocos
seraigual a

a) 10 °C.
b) 15°C.
c) 20 °C.
d) 25°C.
e) 30°C.
Gab: D
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Questao 14) Um cubo de 100 g de certa substancia, inicialmente em estado sdlido, recebe calor de uma fonte
térmica numa taxa constante de 5 cal s (desconsidere perdas de calor para o ambiente). Durante os primeiros 180 s,
a temperatura da substancia cresce linearmente com o tempo, de 20 °C para 60 °C. Durante os proximos 240 s, a
temperatura permanece constante e igual a 60 °C A temperatura da substancia comega a subir novamente,
linearmente com o tempo, por mais 120 s até chegar a 90 °C. O comportamento da temperatura T (em °C) da
substancia, em fungao do tempo t (em s) de exposi¢ao a fonte térmica, pode ser representado pelas seguintes
fungdes: T = at + b, no intervalo compreendido entre 0 se 180 s; T=¢e,de 180sa420s;e T=ct+d, entre 420 s e
540 s; com a, b, c, d e e constantes. Sobre este sistema e as fungbes descritas acima, assinale o que for correto.

01. O calor especifico desta substancia no estado sélido € maior que seu calor especifico no estado liquido.
02. O calor latente de fusao desta substéancia é maior que 20 cal g.

04. No instante t = 45 s, a temperatura da substancia é T = 34 °C.

08. No instante t = 480 s, a temperatura da substanciaé T =75 °C.

16. b+d>0.
Gab: 09

Questao 15) Os oceanos e a atmosfera sdo considerados reservatérios térmicos naturais: para variar sua
temperatura é preciso uma quantidade muito grande de calor. Por conta disso, eles sdo os principais responsaveis
por manter as variagdes de temperatura no planeta mais amenas e suportaveis para a vida. Na superficie da Lua, por
exemplo, onde nao existem oceanos e a atmosfera é extremamente rarefeita, a temperatura em sua superficie varia
de —173,1 °C a 116,9 °C. Qual caracteristica fisica dos oceanos e da atmosfera possibilita essa propriedade?

a) Calor latente elevado.

b) Ponto de ebuligéo alto.

c) Conducao térmica baixa.

d) Calor especifico elevado.

e) Capacidade térmica elevada.
Gab: E

Questao 16) Maria é proprietaria de uma lanchonete e, devido a procura, faz café diversas vezes por dia. Para
preparar uma garrafa de um litro de café, ela utiliza 1 litro de agua fervente. Paulo é frequentador assiduo da
lanchonete e pede a Maria que |he prepare um copo de café com leite. Ela coloca, em um copo, 150 ml de café a
95°C e acrescenta 50 ml de leite gelado a 15°C. Qual a temperatura do café com leite servido a Paulo? (Use calor
especifico do café = calor especifico do leite = 1,0 cal/g°C e densidade do café = densidade do leite = 1,0 Kg/L)

a) 65°C
b) 85°C
c) 95°C
d) 75°C
e) 55°C
Gab: D

Questao 17) Um cilindro termicamente isolado tem uma de suas extremidades fechadas por um pistdo maével,
também isolado, que mantém a presséo constante no interior do cilindro. O cilindro contém uma certa quantidade de
um material sélido a temperatura Ti = =134 °C. Um aquecedor transfere continuamente 3000 W de poténcia para o
sistema, levando-o a temperatura final Tr = 114 °C. O grafico e a tabela apresentam os diversos processos pelos
quais o sistema passa em fungao do tempo.
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Tt
+100 A /
+50 -
Intervalo o
0 ’ : , ; . e Processo de tempo (s) AT (°C)
250 500 750
| 0-24 20
-504 t(s)
I 24-78 0
e If 78328 200
v 328-730 0
Vv 730—760 28
a) Determine a energia total, E, fornecida pelo aquecedor desde T, =-134 °C até T, =114 °C.
b) Identifique, para esse material, qual dos processos (I, Il, lll, IV ou V) corresponde a mudanga do estado sélido
para o estado liquido.
c) Sabendo que a quantidade de energia fornecida pelo aquecedor durante a vaporizagéo é 1,2 x 108 J, determine
a massa, M, do material.
d) Determine o calor especifico a pressdo constante, ¢p, desse material no estado liquido.
Note e adote:
Calor latente de vaporizagdo do material = 800 J/g.
Desconsidere as capacidades térmicas do cilindro e do pistao.
Gab:
a) De acordo com a tabela fornecida, o intervalo de tempo necessario para elevar a temperatura de —134 °C a

114 °C é de 760 s. Sabendo que a poténcia transferida ao sistema é de 3000 W, a quantidade de energia (E) transferida
é obtida pela equacéo:
_E
At

3000 = =

760
E=2,28x10%J
b) O material encontra-se inicialmente no estado sélido, a —134 °C. A transi¢do para o estado liquido ocorre no
primeiro intervalo, no qual a temperatura permanece constante. De acordo com a tabela fornecida, esse intervalo
corresponde ao processo |l.
c) Sabendo-se que a quantidade de energia fornecida pelo aguecedor durante a vaporizagao (IV) é 1,2x 106 J,
determina-se a massa vaporizada aplicando a expressao do calor latente.
Q=M-Ly
1,2x 108 = M-800
M=15x10%¢g
d) O calor especifico a pressao constante (cp) do material no estado liquido deve ser determinado através do
processo lll.
m-c, - At

At
15-10% -c, -2-10

2,5-10%

cp = 2,5 J/g°C

10°

Questao 18) Em uma cozinha industrial, foi instalada uma torneira elétrica com poténcia de 4000 W.
A temperatura da 4gua na entrada dessa torneira é de 20 °C e, na saida, de 60 °C.
Determine a poténcia térmica da torneira, em calls, e sua vazao, em L/min.

Gab:
4000 W = 2999~ 1000 cals
S

P:g: mxcxAO

At At
1000 = X 1x (60— 20)
At
m 1000

— =——=125g/s=1500g/min =1,5L/min
At 40
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Questao 19) O quadro abaixo apresenta o calor especifico e os calores latentes e temperaturas de fuséo e de
ebulicdo da agua e do etanol, a uma pressao de 1atm.

esc:cl?frc Calor Calor Femberi Tempera-
Rt PECl€O | 1. tente de | latente de Pera- tura de
Substincia| na fase < . tura de .~
liquida fusao ebuli¢io fusdo (°C) ebuligao
(avgeey | VD) | (alg) €C)
Agua 1.0 80 540 0 100
Etanol 0,6 25 204 —114 78

Tomando por base esse quadro, assinale o que for correto.

01. A temperatura de —10°C, a 4gua encontra-se no estado sélido, e o etanol, no estado liquido.

02. A temperatura de 90°C, a 4gua e o etanol encontram-se no estado liquido.

04. Precisa-se de menos energia para transformar 1g de gelo em agua (liquida) do que para transformar 1g de
etanol no estado liquido para o estado gasoso.

08. Na fase liquida, necessita-se de menos energia para elevar a temperatura de 1g de agua em 1°C do que para
elevar a temperatura de 1g de etanol em 1°C.

16. Misturando-se 100g de agua a 60°C com 100g de etanol a 20°C, a mistura atinge uma temperatura de equilibrio
de 35°C.

Gab: 05

TEXTO: 2 - Comum a questao: 20
Quando necessario, adote:

* modulo da aceleragdo da gravidade: 10 m.s2

« calor latente de vaporizagéo da agua: 540 cal.g™'

« calor especifico da agua: 1,0 cal.g~".°C-!

+ densidade da agua: 1 g.cm=3

+ constante universal dos gases ideais: R = 8,0 J.mol-".K-"
» massa especifica do ar: 1,225.10-2 g.cm3

* massa especifica da agua do mar: 1,025 g.cm=3
*1cal=4,0J

Questao 20) Os filtros de “barro”, na verdade ndo sédo de barro, mas sim de cerdmica a base de argila. Esses filtros
possuem pequenos poros que permitem a passagem lenta da agua, do reservatério para a superficie externa,
ocorrendo entédo a transformacao da agua do estado liquido para o estado de vapor. Essa transformagao ocorre a
partir do calor que a agua da superficie externa absorve do filtro e da dgua em seu interior. A retirada do calor diminui
gradualmente a temperatura da agua que esta dentro do filtro, tornando-a agradavel para consumo.

Num dia de temperatura muito elevada e umidade do ar muito baixa, uma dona de casa enche com agua seu filtro
ceramico a base de argila, que estava totalmente vazio, até a capacidade maxima de 6 litros. Decorrido certo intervalo
de tempo, verifica-se que houve uma diminuigdo no volume total, devido a passagem de m gramas de agua pelos poros
da parede do filtro para o meio externo. Como consequéncia, ocorreu uma variagdo de temperatura de 5 kelvin na
massa de agua restante. Nessas condicdes, determine a massa de agua m, aproximada, em gramas, que evaporou.

-

a) 11
b) 55
c) 66
d) 108
Gab: B

<

http://www.guiadacasa.com/
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Questao 21) Observe no diagrama as etapas de variagcao da temperatura e de mudangas de estado fisico de uma
esfera sélida, em fungéo do calor por ela recebido. Admita que a esfera é constituida por um metal puro.

6(°C) A

D

L.
>

Durante a etapa D, ocorre a seguinte mudanga de estado fisico:

a) fuséo

b) sublimacéo
c) condensagéao
d) vaporizagao
Gab: D

Q (cal)

Questao 22) Um meteorologista mediu por duas vezes em um mesmo dia a umidade relativa do ar e a temperatura
do ar quando estava em um pequeno barco a remo no meio de um grande lago. Os dados encontram-se

apresentados na tabela a seguir:

Medida | Periodo do dia | Umidade relativa | Temperatura do ar
1 Manha 40% 300 K
2 Tarde 70% 300 K

Diante do exposto, a raz&o entre as taxas de evaporagao de agua do lago calculadas na primeira e na segunda medida

de umidade relativa do ar é:

a) 16/13
b) 17/14
c) 2

d) 7/4
e) 4
Gab: C

Questao 23) O grafico abaixo indica o comportamento térmico de 10 g de uma substancia que, ao receber calor de
uma fonte, passa integralmente da fase sélida para a fase liquida.

(°C)

temperatura

(92
o

1000 éxlor (cal)

O calor latente de fusao dessa substancia, em cal/g, é igual a:

a) 70
b) 80
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c) 90
d) 100

Gab: A
Questao 24) Uma revista traz a seguinte informagéo cientifica:

O gas carbénico no estado sélido é também conhecido como “gelo seco”. Ao ser colocado na temperatura ambiente,
ele sofre um fenbmeno chamado sublimagéo, ou seja, passa diretamente do estado sélido para o estado gasoso.

E correto afirmar que a sublimagao é um fenémeno

a) quimico, uma vez que o gas carbdnico se transforma em agua.
b) fisico, uma vez que ocorreu transformacao de substancia.

c) fisico, uma vez que nao ocorreu transformacgao de substancia.
d) quimico, uma vez que ocorreu transformagéo de substancia.

e) quimico, uma vez que nao ocorreu transformacdo de substancia.
Gab: C

Questao 25) Em relacado as propriedades termodindmicas da agua, sdo apresentadas algumas afirmacgoes.

Assinale a alternativa que descreve corretamente uma dessas propriedades.

a) Num mesmo dia e horario a temperatura da agua que ferve numa chaleira ao pé de uma montanha é mais
elevada do que a temperatura da agua que ferve numa chaleira localizada no topo dessa montanha.

b) A agua, quando aquecida a partir do seu ponto de fusdo até o ponto de ebuligdo, submetida apenas a pressao
atmosférica, aumenta de volume para todos e quaisquer intervalos de temperatura.

c) Para elevar a temperatura de 1 g de agua em 1°C é necessario fornecer uma quantidade de calor igual a 1 J.
d) Um bloco de gelo derrete quando submetido a um aumento de pressao porque esse acréscimo eleva a sua
temperatura.

e) Para derreter completamente um bloco de gelo, é necessario fornecer uma maior quantidade de calor do que

para solidifica-lo.
Gab: A

Questao 26) A agua, substancia comum e indispensavel a nossa sobrevivéncia, em condigdes cotidianas normais,
pode se apresentar em trés estados fisicos diferentes: sélido, liquido e vapor. A figura representa de forma
simplificada, e fora de escala, o diagrama de fases da agua, com os eixos representando temperatura e pressao. As
linhas do diagrama representam a pressdo de mudanca de fase em funcéo da temperatura.

Pressio

4

solido

vapor
]
-
Temperatura
a) Com base no diagrama de fases explique, do ponto de vista da Fisica, como a panela de pressédo consegue
cozinhar alimentos mais rapidamente quando comparada a uma panela comum.
b) Os patins de gelo possuem uma lamina em sua parte inferior que, em contato com o gelo, faz com que ele

derreta, criando um sulco onde ocorre o deslizamento. Apds os patins passarem pelo sulco, dependendo da
temperatura local, a agua do sulco pode se solidificar novamente. Com base no diagrama de fases, explique o
fendbmeno descrito.

Gab:
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a) Como a panela de pressao é fechada, na medida em que a agua entra em ebulicdo o vapor formado n&o
escapa, se acumulando no interior da panela. Este acumulo provocara um aumento da pressao sobre a superficie da
agua tornando a pressao interna da panela em questdo maior que em uma panela comum, uma vez que esta é limitada
ao valor da pressao atmosférica local. Como pode ser observado na linha liquido/vapor do diagrama de fases, ao elevar
a pressao no interior da panela também se eleva a temperatura de ebulicdo da agua o que faz com que a temperatura
atingida pela mesma ainda na fase liquida seja maior no interior da panela de pressédo do que em uma panela comum.
Estando os alimentos imersos em agua com temperatura maior o cozimento sera mais rapido.

b) O peso do patinador fica concentrado sobre a base fina dos patins provocando um aumento de pressao sobre
a area do gelo com a qual estda em contato. Considerando o comportamento andmalo da agua, que pode ser identificado
no diagrama pela linha sélido/liquido, tal aumento de pressao provocara redugao na temperatura de fusdo do gelo
permitindo que a camada sob os patins passe ao estado liquido na temperatura em que estiver criando o sulco que
facilita o deslizamento dos patins.

Apds a passagem do patinador sobre a area, a pressao adicionada com a sua presenga cessa e a pressao local volta
ao valor inicial de forma que o ponto de fusdo do gelo é reestabelecido. Assim a agua do sulco pode se solidificar
novamente.

Questao 27) Uma barra de parafina, inicialmente sélida a temperatura ambiente, com massa de 0,5 kg, passa pela
transformacgéo de fase mostrada no grafico abaixo.
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O calor latente de fusdo e o calor especifico na fase liquida desta substancia sao, respectivamente:

a) 25 cal/g e 1,0 cal/g°C
b) 35 cal/g e 0,8 cal/g°C
c) 25 cal/g e 0,5 cal/g°C
d) 15 cal/g e 0,5 cal/g°C
e) 15 cal/g e 0,8 cal/g°C

Gab: B
Questao 28) Qualquer substancia pode ser encontrada nos estados (ou fases) solido (S), liquido (L) ou gasoso (G),
dependendo das condi¢bes de pressao (p) e temperatura (T) a que esta sujeita. Esses estados podem ser

representados em um grafico p x T, conhecido como diagrama de fases, como o mostrado na figura abaixo, para uma
substancia qualquer.

d C v

73 R 3 ©)

Ta T

As regibes de existéncia de cada fase estao identificadas por (S), (L) e (G), e os pontos a, b, ¢ e d indicam quatro
estados distintos de (p,T).

Considere as seguintes afirmacoes.
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l. A substancia nao pode sublimar, se submetida a pressdes constantes maiores do que pa.
Il. A substancia, se estiver no estado b, pode ser vaporizada por transformagdes isotérmicas ou isobaricas.
M. A mudanca de estado ¢ — d é isobarica e conhecida como solidificagao.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Il.

c) Apenas Il

d) Apenas | e lll.
e) [, 11ell.

Gab: E

Questio 29) Ao nivel do mar, a agua entra em ebuligdo em 100°C. E necessario que as bolhas formadas com vapor
de agua vengam a pressao atmosférica, e para tanto é preciso fornecer calor até que a bolha de vapor fique maior
que a pressao externa e suba até a superficie.
Ao chegar a superficie do liquido, o vapor € entéo liberado, a partir dai, a energia fornecida serve para transformar o
liquido em vapor e a temperatura permanece fixa.
Este ponto de ebulicdo nao é fixo, podendo ser maior ou menor, o qual vai depender da pressao local.
Para cozer os alimentos, uma das panelas que mais ajuda no tempo de cozimento e reduz o gasto de gas de cozinha
é a Panela de Pressao. (...)
FOGACA, Jennifer Rocha Vargas.
Como funciona a panela de pressao? (Adaptado)
Disponivel em: http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/
quimica/como-funciona-panela -pressao.htm
Acesso: nov.2016.

No cozimento dos alimentos, o papel da panela de pressao € para

a) obter uma pressao menor que a atmosférica, para que o ponto de ebulicdo da agua seja menor que 100°C e
os alimentos cozinhem mais rapido.

b) obter uma pressédo maior que a atmosférica, para que chegue ao ponto de ebulicdo de 100°C mais rapido,
consequentemente cozinhando mais rapido os alimentos.

c) obter o ponto de ebulicdo da agua a 100°C.

d) obter uma pressao maior que a atmosférica, para que o ponto de ebulicdo da agua seja maior que 100°C e os
alimentos cozinhem mais rapido.

e) obter uma pressao maior que a atmosférica, para que o ponto de ebuligdo da agua seja menor que 100°C e os
alimentos cozinhem mais rapido.

Gab: D

Questéao 30) Alguns fendmenos observados no cotidiano estéo relacionados com as mudangas ocorridas no estado
fisico da matéria. Por exemplo, no sistema constituido por agua em um recipiente de barro, a agua mantém-se fresca
mesmo em dias quentes.

A explicacao para o fendmeno descrito é que, nas proximidades da superficie do recipiente, a

a) condensacao do liquido libera energia para o meio.
b) solidificagcao do liquido libera energia para o meio.
c) evaporagao do liquido retira energia do sistema.

d) sublimacéo do sdlido retira energia do sistema.

e) fusdo do sdlido retira energia do sistema.

Gab: C

Questao 31) A matéria pode se apresentar, basicamente, em trés estados fisicos: sdlido, liquido e gasoso. Sabemos
que a matéria pode mudar de estado, dependendo do fornecimento ou retirada de energia.

Assinale a alternativa CORRETA.

Quando uma substancia esta no estado liquido e muda para o gasoso, dizemos que ela sofreu

a) sublimacao.
b) liquefagao.

c) fusao.

d) vaporizagao.
e) condensacao.
Gab: D

Rua Vista Alegre, 261 - Setor Planalto CEP 75.805 -105 - Jatai - GO www.colegiodinamicojatai.com.br Telefone: 64 3631-2830 / 64 3631-0606




Questao 32) O gréfico representa as variagdes da pressao atmosférica e da temperatura de ebulicdo da agua,
ambas em fungao da altitude acima do nivel do mar.

Altitude
sobreo A
mar (m) : Temperatura
1000 f=roremyeeee - de ebuli¢ao da
agua.
Pressio
500 sisssissnsnnnan - .ﬂmosfe‘lica
Temperatura
+—+ ' em °C
0f
B H Pressio
¥ —p atmosféricaem
500 1000 mbar
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmagdes abaixo:
a) Para a temperatura de ebulicdo da agua variar, em fungdo da altitude, na forma indicada no grafico, é
necessario que a agua se encontre em um recipiente aberto.
b) Em fungao da altitude, a presséo atmosférica cai mais rapidamente a metade do valor que possui ao nivel do
mar do que o ponto de ebuligdo da agua.
c) Qualquer que seja a altitude considerada, a variagdo percentual da pressdo atmosférica € maior do que a
correspondente variagdo percentual do ponto de ebuligdo da agua.
d) A temperatura de ebulicdo da agua ndo depende da pressdo atmosférica, j& que ambas apresentam

comportamento diferente quanto a variagao da altitude.
Gab: VVFF
Questao 33) Pedrinho estava com muita sede e encheu um copo com agua bem gelada. Antes de beber observou

que o copo ficou todo “suado” por fora, ou seja, cheio de pequenas goticulas de agua na superficie externa do copo.
E CORRETO afirmar que tal fendmeno é explicado:

a) pela sublimagao da agua existente no copo.

b) pela porosidade do copo que permitiu que parte da dgua gelada passasse para o lado de fora do copo.
c) pela vaporizagédo da agua do copo para fora do copo.

d) pelas correntes de convecgéo formada em fungéo do aquecimento da agua gelada pelo meio ambiente.
e) pela condensagéo dos vapores de agua da atmosfera em contato com o copo gelado.

Gab: E

Questao 34) Na Antiguidade, alguns povos andinos se notabilizaram por atingir uma exceléncia em construgdes
megaliticas. Eram capazes de transportar blocos de pedra pesando toneladas por longas distancias e altitudes, além
de lapida-los perfeitamente para construir muros, fortalezas, templos, etc. Algumas das construgdes, para ajudar a
manter os blocos unidos uns aos outros, utilizavam uma técnica onde os construtores cavavam nos dois blocos a
serem unidos um pequeno vao na zona de contato: metade do vao ficava num bloco, e metade no outro. Dentro
desse vao, era derramado algum metal em estado liquido, que entéo se solidificava formando uma espécie de
grampo. Se essa técnica fosse aplicada em uma construgao que esta a 3.000 metros de altitude, seria possivel
afirmar, sob o prisma da Termologia e desconsiderando exce¢des, que

a) a temperatura com que os metais solidificam é maior ali do que no nivel do mar.

b) o calor especifico sensivel dos metais dobra a cada mil metros, por isso seria necessario gastar trés vezes
mais energia para liquefazer um metal do que o seria no nivel do mar.

c) o calor especifico sensivel dos metais diminui pela metade a cada mil metros, por isso o metal liquefara com
trés vezes menos energia, o que explicaria o esforgco para deslocar os blocos montanha acima.

d) 0 aumento linear da pressao atmosférica com o aumento da altitude faz o volume do metal expandir mais do
que o faria no nivel do mar, por isso os grampos sao um recurso para construgdo em grandes altitudes.

e) a temperatura na qual os metais solidificam é menor ali do que no nivel do mar.

Gab: E
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Questao 35) Observe os diagramas de fases de duas substancias diferentes.

p (atm)
p (atm)

Liquido 2

Solido

T(°C)
Marque a opgdo CORRETA.
a) As curvas marcadas com o numeros 1 e 2 em ambos os diagramas correspondem a transicées de fase
liquido/vapor e vapor/sélido, respectivamente.
b) Os pontos T marcados em ambos os diagramas sdo conhecidos como pontos criticos.
c) O primeiro diagrama é caracteristico de substancias cujo volume diminui na fusdo e aumenta na solidificagao.
Uma diminuicdo da pressao resulta em um aumento da temperatura de fuséo.
d) O segundo diagrama é caracteristico de substancias cujo volume diminui na fusdo e aumenta na solidificagao.
Uma diminuicdo da pressao resulta em um aumento da temperatura de fuséo.
e) O ponto critico indica a temperatura em que a substancia sofre fuséo.
Gab: C

Questao 36) A agua coexiste em suas formas de liquido e vapor em diversas temperaturas e pressdes. A figura
mostra a temperatura de vaporizagdo da agua em fung¢ao de sua pressao de vapor. Uma aplicagdo doméstica que
pode ser explicada a partir deste diagrama é a panela de pressao, que permite que os alimentos sejam cozidos em
agua de maneira mais rapida. A explicagdo para a maior eficiéncia da panela de pressdo em cozinhar os alimentos
em agua é explicada pelo fato de:

Diagrama de fase de dgua »

Pressao (atm)

0 20 40 60 80 100120140160
Temperatura (°C)

a) a pressao no interior da panela ser igual a pressao externa.

b) ocorrer um aumento na quantidade de calor que é transferida para a panela.

c) a quantidade de vapor que é liberada através da valvula ser maior que nas panelas comuns.

d) a temperatura no interior da panela atingir valores superiores a 100°C devido ao fato de a pressdo em seu

interior chegar a valores superiores a 1 atm.

Gab: D

Questdo 37) E possivel passar a matéria do estado sélido diretamente para o gasoso, evitando a fase liquida. Tal
fendémeno fisico se verifica comumente no gelo seco e na naftalina, mas também pode ocorrer com a agua,
dependendo das condi¢ées de temperatura e pressdo. A essa passagem da-se o nome de

a) condensacao.
b) sublimacao.
c) fusao.

d) vaporizagao.
e) calefagao.
Gab: B
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Questao 38) A umidade relativa é a raz&o obtida dividindo-se a massa de vapor de agua presente num dado volume
de ar pela massa de vapor de agua que poderia estar presente nesse mesmo volume e a mesma temperatura, caso
o0 ar estivesse saturado. Portanto, ar saturado de vapor de dgua tem umidade relativa de 100%.

Verifica-se, que numa sala com 320 m? de ar a 23° C, a umidade relativa é de 50%. Sabendo-se que ar saturado a 23°
C contém 20 gramas de vapor de agua por metro cubico de ar e que a massa especifica da agua é 1,0 kg/L, conclui-
se que, se todo o vapor de agua presente na sala fosse liquefeito, seria possivel obter um volume de agua de

a) 20L
b) 25L
c) 28L
d) 3,0L
e) 3,2L
Gab: E

Questao 39) No ciclo da agua, temos a presencga dos trés estados da matéria, o solido, o liquido e o gasoso,
conforme mostra a charge.
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auricio de Souza

Fonte:

Em relagdo as mudancas de estado da matéria no ciclo da agua, é correto afirmar que

a) sob a agao do calor do Sol, ocorre a ebuligdo das aguas da superficie da Terra e estas se elevam, tornando-
se visiveis para nés, sob a forma de nuvens.

b) quando a agua ou a umidade da Terra absorve o calor suficiente do Sol, adquire energia necessaria para subir
a atmosfera. Essa transformacgéao recebe o nome de liquefagéo.

c) a calefagdo é o tipo de evaporagdo que se da de forma lenta e gradual, considerando a diminuigdo de
temperatura e pressao.

d) quando o vapor de agua transforma-se diretamente em cristais de gelo e estes, por aglutinagédo, atingem
tamanho e peso suficientes, a precipitacdo ocorre sob forma de neve ou granizo.

e) a umidade relativa do ar acelera o processo de evaporagdo, ou seja, quanto maior a umidade relativa do ar
maior a velocidade com que um liquido passa para o estado de vapor.

Gab: D

Questao 40) Um aluno empolgado com os conceitos estudados na aula de Fisica colocou uma pequena quantidade
de agua para aquecer no fogao. Quando a agua comegou a ferver, ele desligou o fogo e, cuidadosamente, aspirou
uma porc¢ao de agua para o interior de uma seringa sem agulha. Apés um tempo, o aluno percebeu que a agua na
seringa havia parado de ferver. Ele entdo tapou com um dos dedos a entrada de agua na seringa, puxou o émbolo, e
observou que a porgao de agua no interior da seringa havia voltado a ferver. Tal fato somente é possivel devido:

a) a diminuicdo da densidade da 4gua, com consequente diminui¢do da presséo de vapor no interior do émbolo.
b) ao aumento da pressao de vapor no interior do @mbolo, com diminuigdo do ponto de ebulicdo da agua.

c) a diminuig¢do do volume de agua no interior do @mbolo, com rebaixamento da temperatura de ebuli¢do da agua.
d) a diminuicao da presséao no interior do émbolo, possibilitando uma diminuigdo do ponto de ebulicdo da agua.
e) a diminuicao da presséo no interior do @mbolo com aumento instantaneo da temperatura da agua.

Gab: D
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